

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
г.о. Королёв Московской области  
«Средняя общеобразовательная школа №10»

## **Мероприятие, посвященное Сталинградской битве**

Классный руководитель 7 «А» класса  
Н.В. Сухарева

31.01.2018г.

## **Звучат колокола из песни И.Кобзона « Поклонимся великим тем годам...»**

**Ученик:**

**Гремят истории колокола,  
Взывая к памяти моей,  
И в них набаты  
Жестоких битв и созиданий даты  
И праздники, чья ширь и даль светла  
И позабытый вновь встаёт рассвет  
И кто-то падает сражённый,  
И город, артиллерией сожжённый,  
От дыма чёрен и от пепла сед.  
Они гремят, в них отзвук прежних дней,  
Намёк, подсказка, предостереженье.  
Кто помнит, тот не знает пораженья,  
Кто помнит, тот беспмятных сильней.**

**Учитель:** С каждым днём становятся всё дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. В этом году мы вспоминаем Великие битвы этой войны. 76 лет назад, в 1942 году у стен Сталинграда решалась судьба всего цивилизованного мира. В суровые дни битвы на Волге советские войска сохранили и приумножили лучшие традиции российского воинства. По своим масштабам и ожесточенности она превзошла все прошлые битвы: на территории почти в сто тысяч квадратных километров сражались более двух миллионов человек. По приблизительным подсчётам, суммарные потери обеих сторон в этом сражении превышают 2 миллиона человек. Мир рукоплескал победе советского военного искусства, ознаменовавшей коренной перелом в ходе второй мировой войны. На устах у всего мира в те дни было три слова: «Россия, Сталин, Сталинград...». На конференции в Тегеране премьер-министр Великобритании Черчилль вручил И.В. Сталину в дар от короля Георга VI меч в знак восхищенья стойкостью славных защитников Сталинграда.

**Цель нашего мероприятия:** вспомнить и отдать дань памяти тем, кто остался в живых, чьи имена увековечены в гранитных памятниках и обелисках.

**Ведущий I**

Лето 1942 года. Воспользовавшись отсутствием Второго фронта на западе, враг сосредоточил на востоке огромные силы, прорвал фронт и устремился к Воронежу, Кавказу, Сталинграду. С прорывом ударной группировки противника в большой излучине Дона боевые действия вступили в новый этап. Началась величайшая битва за Сталинград. Она продолжалась 6,5 месяцев и делится на 2 периода:

**Оборонительный** — на подступах к городу и в самом городе (с 17 июля до 18

ноября 1942 г.)

**Наступательный** (с 19 ноября по 2 февраля 1943г.)

Захват Сталинграда был очень важен Гитлеру по нескольким причинам. Это был главный промышленный город на берегах Волги (жизненно важный транспортный маршрут между Каспийским морем и северной Россией). Захват Сталинграда обеспечил бы безопасность на левом фланге немецких армий, наступающих на Кавказ. Наконец, сам факт, что город носил имя Сталина — делал захват города выигранным ходом.

## **Ведущий II**

**14 июля 1942 года** Сталинградская область была объявлена на осадном положении.

**17 июля 1942 года** День начала Сталинградской битвы

**Цель немецкого командования:** овладеть промышленным городом, предприятия которого выпускали военную продукцию. Этот замысел Гитлер планирует осуществить силами одной 6-й полевой армии Паулюса всего за неделю — к 25 июля 1942 г.

**12 день сражения.** Гитлер своим армиям дает приказ: «Сходу с юга овладеть городом, взяв в клещи войска Сталинградского фронта». Нарком обороны И.В.Сталин, Приказ № 227: «...Отступать дальше – значит загубить себя и Родину. Отныне железный закон –«НИ ШАГУ НАЗАД!». Предусматривались самые жесткие меры к тем, кто проявит в бою трусость и малодушие. Командирам и политработникам, партийным и комсомольским организациям ставилась задача довести до сознания каждого воина требования этого приказа. Все солдаты пытающиеся отступить немедленно расстреливались заградительными отрядами.

## **Ведущий I**

23 августа 1942 года в 16 часов 18 минут силами немецкого 4-го воздушного флота началась массированная бомбардировка Сталинграда. В течение дня было произведено 2 тысячи вылетов самолётов. Город был разрушен на 90%, в этот день погибло более 40 мирных граждан.

Сталинград защищали две армии: 64-я под командованием М.С. Шумилова и 62-я под командованием В.И. Чуйкова.

## **Ученик:**

**Мы засыпали с думой о тебе,  
Мы на заре включали репродуктор,  
Чтоб слышать о твоей судьбе,  
Тобою начиналось наше утро.  
В заботах дня десятки раз подряд,  
Сжимая зубы, затаив дыханье,  
Твердили мы:**

- Мужайся, Сталинград!  
Сквозь наше сердце шло твоё страданье.  
Сквозь нашу кровь струился горячо  
поток твоих невысказанных пожаров.  
Нам так хотелось встать к плечу плечом  
И на себя принять хоть часть ударов!  
Нет, не на стены зданий и заводов,  
Проклятый враг, наносишь руку ты,  
Ты покусишься на любовь народа,  
Ты замахнулся на оплот мечты!  
И встала, встала пахарей громада,  
Как воины они сюда пришли,  
Чтобы с рабочим классом Сталинграда  
Спасти любимца трудовой земли.  
О том, что было страшно этим летом,  
Ещё расскажут: песня ждёт певца,  
У нас в осаде, за чертой кольца  
Всё озарилось Сталинградским светом.  
И, глядя на развалины твои  
(О, эти снимки в «Правде» и в «Известьях»),  
Мы забывали тяготы свои,  
Мы об одном молили: - мести!

**Ученик:** Сталинградское сражение называют величайшим. Иногда не сражением, а битвой. И не битвой даже, а побоищем. И тут преувеличения нет. Разве военные историки могут указать нам на другое сражение, в котором на определённых его этапах участвовало бы одновременно с обеих сторон свыше двух миллионов человек? Каким битвам прошлого сравниться с этой, если вспомнить, что только в боях за «Дом Павлова» гитлеровские войска (заметьте, самые что ни есть отборные) понесли значительно большие потери, чем при взятии Парижа! Что же касается исторических последствий Сталинградской эпопеи, то и они не имеют себе равных. Лишь после того, как вышел из подвала универмага пленённый фельдмаршал Паулюс и двумя днями позже поднял руки последний гилеровец из его 330-тысячной армии, люди почувствовали — Мир спасён! 200 дней и 200 ночей...! Да, Сталинградская битва не затихала ни днём, ни ночью. Степь в огне, город в огне — вот что изо дня в день видели защитники Сталинграда.

### Ученик:

От рожденья земля не видала  
Ни осады, ни битвы такой,  
Содрогалась земля, И краснели поля,  
Всё пылало над Волгой-рекой.

В зное заводы, дома, вокзал,  
Пыль на крутом берегу.  
Голос Отчизны ему сказал:  
Город не сдай врагу.  
Верный присяге русский солдат,  
Он защищал Сталинград.  
Время придёт – рассеется дым,  
Смолкнет военный гром,  
Шапку снимая при встрече с ним,  
Скажет народ о нём:  
Это железный русский солдат,  
*Он защищал Сталинград*

**(Песня «До свиданья, мальчики»)-танец**

**Ученик:** В своих фронтовых блокнотах Константин Симонов писал: «...Казалось, что слова «стоять насмерть» родились именно в Сталинграде. Сталинград приучил человека, вооружённого автоматом, полудюжиной гранат и пулемётом, считать себя, чтобы не творилось кругом, силой, которая может задержать много немцев».

**Ведущий I:** Славой овеяно имя города-героя Сталинграда. Местом самых ожесточённых боёв в Сталинграде стал Мамаев курган. На военных картах, в боевых донесениях, в военных приказах Мамаев курган именовался высотой 102,0. Участники же Сталинградской битвы назовут его «главной высотой Отчизны». Они скажут: «Кто был в Сталинграде, знает, что это такое». Скажет о нём и сам Василий Иванович Чуйков: «Сталинград — это Мамаев курган, каждый квадратный метр которого пробит тысячью осколков мин и снарядов; скаты его были скользкими от крови, и даже зимой он никогда не был белым — снег таял от взрывов и огня».

Мы не ошибёмся, если скажем, что к этой самой главной высоте Василий Иванович Чуйков шёл всю свою предшествующую жизнь. К этой высоте он шёл по дорогам гражданской войны, через военные академии, набирая боевой опыт, пополняя свои знания, чтобы в критический момент, когда ему было приказано принять 62-ю армию, он не без основания мог заявить:

- Клянусь, из города не уйду. Мы отстоим Сталинград или там погибнем...

*Звучит песня в исполнении Н.Баскова на слова В.Бокова «На Мамаевом кургане тишина»*

На Мамаевым курганом тишина,  
В том кургане похоронена война,  
В мирный берег тихо плещется волна.  
Перед этою священной тишиной  
Встала женщина с поникшей головой,  
Что-то шепчет про себя седая мать,  
Все надеется сыночка увидеть.  
Заросли степной травой глухие рвы,  
Кто погиб, тот не поднимет головы,  
Не придет, не скажет: Мама! Я живой!  
Не печалься, дорогая, я с тобой!"

## **Ведущий II**

Сражение на Мамаевом Кургане имела важное стратегическое значение: с его вершины хорошо просматривалась и простреливалась прилегающая территория, переправы через Волгу. Гитлеровцы по 10-12 раз в день штурмовали его, но, теряя людей и технику, так и не смогли захватить всю территорию кургана. Бои за Мамаев курган продолжались 135 суток  
В районе Мамаева кургана, 2 февраля 1943 года закончилась Сталинградская битва.

## **Учащийся:**

Когда, изранена стократ,  
Сама земля горела,  
Когда фашисты в Сталинград  
Рвались остервенело,  
Дошел до рации, звеня,  
Скупой приказ комбата:  
– Огонь давайте на меня,  
Скорей огонь, ребята!  
Тот крик души, прорезав тьму,  
В ушах стучал неистов.  
Но не могли по своему  
Стрелять артиллеристы.  
А он никак не умолкал,  
Покрыв пальбы раскаты,  
Свой долг их выполнить он звал:  
Огонь, огонь, солдаты!..  
Он то молил их, как друзей,  
И старых, и безусых,  
То клял их силой сердца всей,

Как подлецов и трусов  
Грозился, мертвый, их кляня,  
Обиду помнить свято:  
– Огонь давайте на меня,  
Скорей огонь, ребята:

**Ученик:** Немало погвигов совершено русскими солдатами под Сталинградом. Героический подвиг, похожий на подвиг сказочного героя Данко, который сжёг своё сердце во имя счастья людей, совершил военный моряк Михаил Паникаха. 28 сентября во время отражения вражеской атаки у посёлка Красный Октябрь, он израсходовал все гранаты и, схватив бутылку с горючей смесью, размахнулся, чтобы бросить её в фашистский танк. И в этот миг бутылка была разбита фашистской пулей. Моряк вспыхнул живым факелом, и на глазах у поражённых товарищей устремился навстречу вражеской машине. Огромная вспышка огня и дыма поглотила его. Михаил сгорел. Своим телом он закрыл вражеский пулемёт и спас жизнь своим товарищам, которые потом овладели дотом и в жестокой схватке уничтожили много гитлеровцев.

**Стихотворение:**

**Вы поднимались и в атаку шли,  
Рвались навстречу пламени и ветру,  
Чтобы пройти хоть метр своей земли  
Вы падали, не сделав и полметра.  
И пятый раз командуя «Вперёд!»,  
Блестя штыками, поднималась рота,  
Но бил упрямо вражий пулемёт  
Из амбразуры маленького дота.  
И вдруг за дымным валом человек  
Навстречу доту яростно метнулся,  
И пулемёт, придушенный навек,  
Струёй огня последней захлебнулся.**

*Ведущий 1* О Сталинградском сражении знают и помнят во всех уголках земного шара. В честь этого события во многих городах мира воздвигнуты обелиски и монументы. Имя Сталинграда носят десятки и сотни заводов, фабрик, школ и культурных учреждений, улиц и площадей. В одной только Польше имя «Сталинград» отражено в названиях улиц, площадей и парков 160 городов и поселков. Свыше 30 городов Франции, включая Париж, имеют площади и улицы, названные именем Сталинграда...

Пройдут века, а немеркнущая слава доблестных защитников волжской твердыни будет вечно жить в памяти народов мира как ярчайший образец

беспримерного в военной истории мужества и героизма. Имя "Сталинград" золотыми буквами навечно вписано в историю нашего Отечества.

**Стихотворение.**

Поклон земле, суровой и прекрасной,  
Что вечно будет людям дорога!  
Здесь виден новый город — светлый, ясный,  
Степная ширь и Волги берега.  
Став на земле суровой и прекрасной,  
Копнёшь песок, а он не жёлтый весь,  
Не золотистый он, а тёмно-красный,  
Как кровь героев, пролитая здесь.

**Ученик:** Нелёгко был путь Красной армии у стен Сталинграда. Сколько крови пролито на полях сражений, сколько друзей и родных мы потеряли. Не сгладит время горе в наших сердцах. Для нас все погибшие останутся навсегда юными, молодыми, сильными.

Свыше 20 миллионов человек наша страна потеряла во Второй мировой войне. Язык цифр скуп... Но вы всё же вслушайтесь и представьте... Если бы мы посвятили каждой жертве по одной минуте молчания, то нам пришлось бы молчать 20 миллионов минут, это 38 с лишним лет поминальных мгновений.

**Звучит фонограмма " Журавли" ( танец). На фоне ее ученица читает стих.**

**Стихотворение.**

Придёт зима, замрёт земля,  
И ты к Мамаеву кургану придёшь 2 февраля.  
И там, у той заиндевелой,  
У той священной высоты  
Ты на крыло метели белой  
Положишь красные цветы.  
И словно в первый раз заметишь,  
Каким он был, их ратный путь...  
Февраль, февраль... Солдатский месяц,  
Пурга в лицо, снега по грудь.  
Сто лет пройдёт, и сто метелиц,  
А мы пред ними все в долгу...  
Февраль, февраль... Солдатский месяц,  
Горят гвоздики на снегу.

### **Ведущий I:**

Победа под Сталинградом – крупнейшее военно-политическое событие второй мировой войны. Она положила начало коренному перелому не только в ходе Великой Отечественной войны, но и всей второй мировой войны. С этого момента советское командование прочно овладело стратегической инициативой и удерживало её до самого окончания войны. В ходе битвы враг потерял около 1,5 миллиона убитых, раненых, плененных и пропавших без вести, то есть четвертую часть сил, которыми располагал тогда фашистский блок на советско-германском фронте.

**Ведущий II:** Разгром крупной немецко-фашистской группировки под Сталинградом не случайное событие, а тем более не результат лишь ошибок командования вермахта и самого Гитлера, как теперь пытаются доказать фальсификаторы истории всех мастей на западе. Победа под Сталинградом – результат массового героизма советских воинов, младших командиров и офицеров Советской Армии,

**Заключительные слова учителя:** В наше время пытаются переделать историю, умолить заслуги наших отцов и дедов. И только от нас с вами зависит, сохраним ли мы память для наших детей о тех уже далеких событиях

**Ученик:** Прошла война, прошла страда,

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем.

Пусть память верную о ней

Хранят, об этой муке,

И дети нынешних детей,

И наших внуков внуки.

Вечная слава героям, павшим за свободу и независимость.

Поклонимся памяти погибшим.

**Минута молчания.**